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ФОРМУВАННЯ ОСНОВ 

ВІДПОВІДАЛЬНОЇ ЕКОЛОГО-

ПРИРОДНИЧОЇ ПОВЕДІНКИ У ДІТЕЙ НА 

МЕЖІ ДОШКІЛЬНОГО І МОЛОДШОГО 

ШКІЛЬНОГО ВІКУ З ВИКОРИСТАННЯМ 
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Анотація. У статті проаналізовано дослідження з проблеми формування відповідальної 

еколого-природничої поведінки  у дітей  дошкільного та молодшого шкільного віку; 

розкрито сутність понять «відповідальність», «поведінка»; «відповідальна еколого-

природнича поведінка». Обґрунтовано основні педагогічні позиції щодо використання 

гри у формуванні відповідальної еколого-природничої поведінки старших дошкільників 

та учнів першого класу. До них належать: необхідність  збагачення ігор пізнавальним 

змістом еколого-природничої спрямованості через екскурсії, прогулянки у природному 

довкіллі, читання дитячої художньої літератури, бесіди за їх змістом, перегляд 

тематичних ілюстрацій, відеофільмів та ін.; врахування психологічної структури ігрової 

діяльності, яка розглядається як системно організована сукупністю взаємопов’язаних та 

взаємозалежних компонентів (мотиваційно-цільовий, змістовий, процесуально-

операційний, контрольно-оцінний і результативний); розуміння керівництва грою як 

процесу  взаємопов’язаної активності дитини та педагога. У такому разі керівництво 

ігровою діяльністю має системну організацію бінарного характеру – один її блок 

репрезентує діяльність дітей, інший – діяльність педагога; опора на класифікацію ігор, 

яка передбачає поділ всіх дитячих ігор на дві системоутворюючі групи – творчі та ігри 

за готовими правилами. За традицією другу групу ігор ще називають  скорочено:  ігри 

за правилами; свідомо конструювати  методику педагогічного керівництва іграми 

різних видів, оскільки вона має суттєві відмінності залежно від видової приналежності 

гри (особливістю методики керівництва творчими іграми є залучення опосередкованих 

прийомів педагогічного впливу, а специфіка методики керівництва іграми за правилами 

полягає в опорі педагога на заохочення дітей до  виконання правил конкретної гри та 

https://doi.org/10.36074/grail-of-science.14.11.2025.118
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контроль за їх дотриманням); організацію розвивально-виховного ігрового середовища; 

цілеспрямовауче  впровадження ігор різних видів у цілісний освітній процес. 

Ключові слова: діти старшого дошкільного віку; учні першого класу, відповідальність, 

відповідальна екологічна та при роднича поведінка, гра; психологічна структура ігрової 

діяльності; класифікація ігор; специфіка управління різними видами ігор. 

 

 

Постановка проблеми. Освіта, як сфера соціальної практики, прагне 

конструктивно впливати на розв’язання актуальних  питань  соціуму, що 

потребують свого вирішення. Екологічні тенденції, які спостерігаються 

протягом останніх років, посилюють увагу суспільства загалом до природного 

середовища, в якому існує людина, та екологічних проблем, зумовлених її 

поведінкою в природному довкіллі. На сьогодні вже аксіомою є думки 

В. Вернадського про вбудованість людини, її соціально-культурного буття в 

космопланетарну організованість життя, в біосферу. Людина не може бути 

фізично від неї незалежною ні на жодну хвилину. Біосфера – необхідне 

середовище існування людини, водночас поведінка людини в природному 

довкіллі стає найважливішим фактором стану позитивних або негативних змін 

у природі, отже сама людина породжує екологічні проблеми. В. Вернадський 

вказує на необхідність уникнення глобальної екологічної кризи та наголошує на  

відповідальності людей за свою поведінку в природному довкіллі перед 

нащадками та перед усім  живим світом планети. Відтак перед освітою постає 

невідкладне  завдання формувати у підростаючого покоління  свідоме 

ставлення до природи як універсальної і унікальної цінності, розуміння 

відповідальності за свої вчинки  у природному довкіллі. 

У світлі сучасних екологічних проблем загальнопланетарного масштабу 

домінантою освітнього процесу закладів дошкільної освіти та початкової школи 

виступає завдання  формування особистості, для якої є характерним активно 

позитивне ставлення до природного довкілля, тобто яка відповідально, 

дбайливо-конструктивно та бережливо ставиться до природи. У цьому 

контексті особливого значення набуває виховання у підростаючого покоління 

основ  екологічно відповідальної поведінки дітей у природному довкіллі. 

Процес виховання еколого-природничої відповідальності особистості є 

тривалим у часі, проте увагу освітян привертає старший дошкільний та початок 

шкільного віку, оскільки цей відтинок особистісного становлення  вирізняється 

своєю своєрідністю і саме в цей період, коли закладаються базові моральні 

цінності, у дітей формуються основи відповідальної поведінки в соціальному 

Аналіз останніх досліджень і публікацій показує, що безпосередньо  

екологічному вихованню дітей дошкільного та молодшого шкільного віку 

присвячені   не надто чисельні дослідження, проте його різні аспекти знайшли 

відображення у процесі дослідження різноманітних питань виховання у 

виокремлений нами та суміжні вікові періоди. 

Т. Байбара, Т. Мантула, Н. Лисенко, Н. Коваль, З. Плохій, Н. Пустовіт, 

Т. Пушкарьова та ін.) піднімають проблему формування екологічного мислення 

дітей на основі холістичного (цілісного) підходу до пізнання природи. О. Біда, 

К. Гуз, В. Ільченко працювали над когнітивними аспектами формування 

екологічної свідомості. Л. Шаповал досліджувала проблему екологічного 

виховання молодших школярів у процесі вивчення природознавчих предметів. 
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Теоретичне обґрунтування основ формування цілісності знань школярів 

про живу природу презентує А. Степанюк. По суті, йдеться про поєднання 

чуттєвого і раціонального, духовно-практичного і теоретичного пізнання 

природи та ставлення людини до неї як до беззаперечної цінності. [7] 

У дисертації «Виховання моральних цінностей молодших школярів у 

педагогічній спадщині В. Сухомлинського» торкається деяких питань 

екологічного виховання А. Семез. Питання впливу позаурочної діяльності на 

моральне виховання досліджувала О. Матвієнко. Формування моральних 

потреб особистості молодшого школяра досліджувала О. Романченко[1]. 

Н. Стаднік наголошує на актуальності виховання відповідальності в дітей 

шестирічного віку у взаємодії сім'ї і школи. Авторкою уточнено сутність 

відповідальності стосовно дітей шестирічного віку, наголошено, що  

передумови виховання в них цієї особистісної якості зумовлені 

психофізіологічними особливостями дітей шестирічного віку. Науково на думку 

Н  Стаднік,  структурні компоненти вихованості у шестирічних учнів 

відповідальності складають когнітивний, емоційно-мотиваційний, діяльнісний. 

Визначено критерії і показники їх оцінювання. Дослідницьким шляхом 

виявлено педагогічні умови виховання в шестирічних учнів відповідальності у 

взаємодії сім'ї і школи [ 8]. 

Взаємозв’язок між екологічною діяльністю та екологічно мотивованою 

поведінкою старших дошкільників розглядає В. Трубник [9]. 

У всіх  психолого-педагогічних дослідженнях дошкільний та молодший 

шкільний вік однозначно розглядаються як сенситивний період для 

формування основ різноманітних особистісних якостей, зокрема й 

відповідальності (Т. Алексєєнко, Н. Басюк, Н. Бібік, І. Карабаєва, В. Киричок, О. 

Скрипченко, Н. Стаднік та ін.). Спираючись на дослідження Т. Фасолько 

відзначимо, що  основними причинами виникнення суперечностей у розвитку 

відповідальності  дітей на межі дошкільного та молодшого шкільного віку є 

неадекватність усвідомлення ними власних переживань й оцінки результатів 

їхньої поведінки значущими дорослими, наявність розбіжностей між 

усвідомленням необхідності бути відповідальними і невмінням діяти 

відповідним чином, між прагненням до відповідальності та обмеженими 

віковими можливостями, недостатньою підготовленістю до її прояву. Проте 

характерні для дітей досліджуваної вікової групи віку особливості створюють 

сприятливі передумови для виховання у них відповідальності як моральної 

якості. 

Хоча здійснені дослідження і складають значний науковий доробок, однак 

далеко не всі аспекти виховання у дітей старшого дошкільного та молодшого 

шкільного віку відповідальної еколого-природничої поведінки знайшли в них 

цілісне і достатньо повне відображення. Особливу увагу привертає той факт, що 

специфічною віковою рисою старших дошкільників та учнів перших класів 

початкової школи є прагнення до ігрової діяльності, яка водночас суттєво 

впливає на результативність виховання дітей досліджуваної вікової групи (Н. 

Бібік, І. Карабаєва, Н. Кудикіна, О. Савченко,  Н. Стаднік). Водночас педагогічна 

практика свідчить,  що в освітньому процесі із формування відповідальної  

еколого-природничої поведінки педагоги не часто свідомо і цілеспрямовано 
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використовують гру, отже вікові потреби дітей старшого дошкільного віку та 

учнів першого класу початкової школи в ігровій діяльності частково 

ігноруються, а результати виховання знижуються. 

Мета дослідження –  обґрунтувати доцільність використання ігрової 

діяльності у процесі формування основ відповідальної еколого-природничої 

поведінки у дітей на межі дошкільного і молодшого шкільного віку. 

Визначена мета зумовила постановку таких завдань: 

- проаналізувати дослідження з проблеми формування відповідальної 

еколого-природничої поведінки  у дітей  дошкільного та молодшого шкільного 

віку ; 

- розкрити сутність понять «відповідальність», «поведінка»; «відповідальна 

еколого-природнича поведінка»; 

- обґрунтувати основні педагогічні позиції щодо  використання гри у 

формуванні відповідальної еколого-природничої поведінки старших 

дошкільників та учнів першого класу. 

Виклад основного матеріалу.  Аналіз стану вивченості питань про 

формування відповідальності як особистісної якості свідчить про значну увагу 

вчених до цієї  проблеми, що  знайшло відображення у роботах  

методологічного та теоретичного рівня. На методологічному рівні проблема 

відображена в працях філософів античності, Середньовіччя, сучасних  

українських філософів (Аристотель, Платон, Плутарх, Сократ, Іоан Златоуст, Тома 

Аквінський, Г. Сковорода, В. Вернадський, О. Хома, А. Баумейстер, А. Єрмоленко, 

В. Турчиновський, І. Іваненко, В. Циба та ін.). Розглядаючи проблему 

відповідальності  в  суспільно-історичному контексті, філософи пов’язують її з 

практикою людських взаємин та із різноманітною діяльністю людини. 

Аналіз проблеми формування відповідальної еколого-природничої 

поведінки  у дітей передусім переконав нас у тому, що  теоретичну 

основу дослідження складають філософські положення про соціальну сутність 

людини, про відповідальність як дію у межах внутрішньої свободи, про свободу 

вибору як вираження морально-духовного ядра особистості. Відповідальність 

характеризується як особистісна якість людини, що усвідомлено керується 

моральними нормами у  власній поведінці, має почуття морального обов’язку, 

коли вимоги до неї стають її внутрішніми вимогами  до самої себе. 

Формування моральної свідомості, яка є однією із складових еколого-

природничої відповідальності особистості, стало об’єктом вивчення 

вітчизняних і зарубіжних психологів  (Г. Балл, І. Бех, Л. Виготський,  Г. Костюк, 

Б. Ломов, С. Рубінштейн, В. Семіченко, Д. Узнадзе ; Д. Б’юджентал, Л. Кольберг, 

А. Маслоу, Р. Мей, К. Роджерс, В. Франкл, Ш. Шустерта ін.). На основі вивчення 

результатів психологічних досліджень (Л. Виготський, О. Запорожець,  

О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, Г. Костюк  та ін.), наукове обґрунтування здобуло  

положення про формування особистості у єдності пізнання, спілкування і 

діяльності. 

Деякі аспекти  формування відповідальності у дітей різного віку знайшли 

відображення у сучасних наукових дослідженнях Т. Гаєвої, Т. Колесіної,  

М. Левківського, А. Лопуховської, Т. Морозкіної, М. Савчина, І. Улєдової. У їх 

змісті розкриваються психологічні механізми формування у дітей різного віку 
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відповідальності, яка оцінюється як особливий мотив людських вчинків, 

смисловий принцип регуляції поведінки. 

У працях зарубіжних педагогів (Д. Фоутс, К. Страйк) відображені 

закономірності формування відповідальності в дитячому віці через формування 

моральних і етичних потреб. 

Проявляється відповідальність дитини у її поведінці, яку розуміють як 

конкретні дії та вчинки в оточуючому соціальному та природному середовищі. 

Формування поведінки спирається на розуміння ієрархічності її психологічних 

типів, виокремлених на основі врахування усвідомленості дитиною  

здійснюваних дій та вчинків. До них належать інстинктивна поведінка, 

поведінка за навичками, свідома поведінка. Інстинктивна поведінка - це дії та 

вчинки, які успадковуються людиною. До таких належать зокрема ті, що 

пов’язані із самозбереженням. Поведінку за навичками  розглядають як таку,  

що формується у процесі навчання або тренування шляхом багаторазових 

повторень. У такому разі до контролю поведінкової активності частково 

долучається свідомість. Коли свідомість гальмується, людина діє шляхом спроб 

і помилок. Свідома поведінка  спирається на роботу другої сигнальної системи, 

отже її формування пов’язане з пізнавальною діяльністю дитини і в результаті 

інтелектуальна складова набуває статусу  визначальної ознаки свідомої 

поведінки. Коли поведінку класифікують на основі результатів впливу дитини 

на природне довкілля, тоді виділяють такі чотири її види: екологічно доцільна, 

екологічно виправдана, екологічно руйнівна, екологічно пасивна (байдужа, 

індиферентна). 

Екологічно доцільна поведінка  передбачає взаємоузгодження потреб 

особистості та потреб оточуючого природного середовища, вона скеровується 

свідомістю, і за таких умов, сприяє гармонійному співіснуванню природного та 

соціального середовища. 

Екологічно виправдана поведінка пов’язана із розумінням важливості 

екологічно спрямованих дій, проте підсвідомо людини надає перевагу 

традиційним поглядам на природу як на нескінчене джерело ресурсів для їх 

споживання суспільством у різних цілях. 

Екологічно пасивна поведінка реалізується в наслідок ігнорування 

людиною наслідків своїх  дій та вчинків для природного довкілля. 

Відповідальності за проблеми екології  така людини на себе не покладає. 

Екологічно руйнівна поведінка – це поведінка людей, які демонстративно 

ігнорують екологічні норми, їх дії на вчинки супроводжуються руйнуванням 

об’єктів природного  довкілля. Вони навіть не замислюються про власну 

відповідальність за скоєне. 

Поняття «відповідальна еколого-природнича поведінки дітей» трактуємо 

у такий спосіб: це свідомо керовані дії та вчинки дітей у природному довкіллі, які 

спираються  на екологічні уявлення дитини, знання норм і правил екологічної 

поведінки в природі, позитивне ставленні до природи, усвідомлення власної 

відповідальності перед природним довкіллям. 

Для того, щоб еколого-природнича поведінка дітей була відповідальною, 

у процесі її формування необхідно спиратися на свідоме розуміння ними 

необхідності здорового середовища  для існування людини; гуманне ставлення 
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до природи та раціональне використання природних ресурсів; готовність у разі 

необхідності до  самообмеження своїх бажань та гальмування руйнівних дій у 

природному довкіллі; здатність взяти на себе відповідальність за стан 

природного довкілля в межах середовища життєдіяльності й вікових 

можливостей. 

Аналіз доступних нам досліджень засвідчує, що у процесі педагогічної 

діагностики відповідальної еколого-природничої поведінки мають 

враховуватись таки основні складові: знання про природу та еколого-

природничу поведінку  (пізнавальний компонент);  ставлення до природи на 

емоційному рівні та розумінні її цінності (емоційно-ціннісний  компонент); 

У контексті гуманістичної парадигми освіти та зорієнтованості 

педагогічного персоналу закладів дошкільної освіти та перших класів 

початкової школи на задоволення актуальних потреб дітей, першорядного 

значення набуває цілеспрямоване використання гри в освітньому процесі, 

оскільки вона створює для учнів комфортну атмосферу в освітньому 

середовищі та,  крім того, має великий педагогічний потенціал. 

Оскільки ігрова діяльність є природовідповідним засобом забезпечення 

наступності між старшим дошкільним та молодшим шкільним віком, то 

видається доцільним розкрити деякі теоретичні аспекти гри та  висвітлити  її 

характерні особливості щодо цього онтогенетичного періоду розвитку дітей. У 

такий спосіб маємо змогу  визначити специфіку використання гри у процесі 

формування еколого-природничої відповідальності у дітей старшого 

дошкільного віку та в учнів перших класів початкової школи. 

На сучасному етапі наукового розвитку українського суспільства теорія 

ігрової діяльності поєднує в собі погляди вчених, які розробили  культурно-

історичний підхід до походження гри, визначили її соціальну сутність та  

психологічний механізм діяльнісно-системного характеру. Таке розуміння гри 

започаткували відомі  психологи ХХ століття – Л. Виготський, О. Запорожець, 

В. Зеньківський, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, Д. Ельконін, П. Чамата та ін. 

В контексті нашого дослідження варто висвітлити деякі уявлення про гру 

В. Зеньківського – вітчизняного  психолога і педагога, в минулому професора  

Київського університету Святого Володимира. За переконанням 

В. Зеньківського, ігри забезпечують емоційно-психологічне “вростання” в 

соціальний світ, накопичення соціальних почуттів, формування соціального  

досвіду, моральних ставлень і суттєво впливають на генезу моральної 

свідомості. Через гру дитина переймається ідеями, якими живе суспільство, 

навчається їх розуміти, вона, практично  розрізняючи  можливе і бажане,  

розвивається етично. Гра вводить дитину в соціальне життя того часу, в якому 

вона живе і, виконуючи функцію зв’язку з минулим, виступає засобом 

соціального успадкування, яке, на погляд В. Зеньківського, для дитини є не 

менш важливим за біологічне наслідування. Ці ідеї вченого нами покладено в 

основу теоретичного забезпечення використання ігрової діяльності як засобу 

формування відповідальної еколого-природничої поведінки у дітей старшого 

дошкільного віку та в учнів перших класів початкової школи. 

Надзвичайно важливим для теорії ігрової діяльності є науковий доробок  

українського психолога О. Запорожця. У своїх працях учений підкреслював: у 
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зв’язку з віковими особливостями дітей гра як практична діяльність дитини 

сприяє удосконаленню психічних процесів,  оволодінню новими способами і 

формами поведінки, формуванню інтелектуальної і мотиваційної сфери, 

накопиченню емоційного досвіду спілкування з оточуючим середовищем – 

природним і соціальним. З накопиченням у процесі гри та інших видів 

практичної діяльності знань і умінь, досвіду спілкування з людьми і природою, 

дитині стають доступними нові, більш складні форми соціальної поведінки У 

процесі гри дитина оволодіває оточуючим світом, соціальною дійсністю в 

дійовій формі, що обумовлює її перехід до якісно нових етапів інтелектуального 

і соціального розвитку. 

У своїх працях не обійшов увагою ігрову діяльність дітей і вітчизняний 

учений І. Сікорський. Він відзначав, що гра, будучи тісно зв’язаною з 

функціонуванням емоційної сфери дитини,  в онтогенезі з’являється раніше 

інших видів дитячої діяльності. Її збудником  є почуття, а сама діяльність сприяє 

розумовому і соціальному прогресу  особистості. Гра має значний вплив на  

розвиток інтелектуальної сфери завдяки опори  цієї форми  діяльності на 

моторику, оскільки дитина постійно діє, експериментує з об’єктами природного 

довкілля та предметами, виготовленими у сфері матеріального виробництва. 

Для неї  гра – школа мислення, у грі зміцнюються розумові сили, 

конкретизуються знання, розвиваються здібності, формуються моральні якості. 

У процесі ігрової діяльності відбувається не лише раціональне осягнення 

дитиною дійсності, але й її інтуїтивно-ірраціональне “уживання” в природне та 

соціальне довкілля, в контекст моральних ставлень, відповідальної поведінки 

та  оцінки власних дій та вчинків [6]. 

Закладені у працях вітчизняних вчених ідеї про оволодіння дитиною у 

процесі гри новими формами поведінки в природному довкіллі та соціальному 

середовищі є науковою основою педагогічного використання ігрової 

діяльності у ролі одного із засобів формування у дітей відповідальності між 

дошкіллям та молодшим шкільним віком. 

В контексті реалізації принципу природовідповідності в освітній роботі з 

дітьми дошкільного і молодшого шкільного віку особливої ваги  набуває 

організація пізнання ними природного довкілля та використання у цьому 

процесі ігор різних видів та змісту. 

Результати ґрунтовних досліджень ігрової діяльності досліджуваної 

вікової групи, здійснених у другій половині ХХ століття в її педагогічній іпостасі, 

дають підстави стверджувати, що у використанні гри у процесі формування 

еколого-природничої відповідальності потрібно спиратися на: збагачення ігор 

пізнавальним змістом еколого-природничої спрямованості через екскурсії, 

прогулянки у природному довкіллі, читання дитячої  художньої  літератури, 

бесіди за їх змістом,  перегляд тематичних ілюстрацій, відеофільмів та ін.; 

структуру ігрової діяльності, яка є системно організованою сукупністю  

взаємопов’язаних та взаємозалежних  компонентів (мотиваційно-цільовий, 

змістовий, процесуально-операційний, контрольно-оцінний і результативний); 

розуміння керівництва грою як процесу  взаємопов’язаної активності дитини та 

педагога. У такому разі керівництво ігровою діяльністю має системну 

організацію бінарного характеру - один її блок репрезентує діяльність дітей, 

інший – діяльність педагога; класифікацію ігор, яка передбачає поділ всіх 
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дитячих ігор на дві системоутворюючі групи – творчі та  ігри за готовими 

правилами. За традицією другу групу ігор ще називають  скорочено:  ігри за 

правилами; методику педагогічного керівництва іграми різних видів, яка має 

суттєві відмінності залежно від видової приналежності гри (особливістю 

методики керівництва творчими іграми є залучення опосередкованих 

прийомів педагогічного впливу, а специфіка методики керівництва іграми за 

правилами полягає в опорі педагога на заохочення дітей до  виконання правил 

конкретної гри та контроль за їх дотриманням); організацію розвивально-

виховного ігрового середовища; цілеспрямоване впровадження ігор різних 

видів у цілісний освітній процес[2, 5]. 

Використання гри як педагогічного методу формування еколого-

природничої відповідальності реалізуються шляхом застосування широкого 

діапазону методів і прийомів, які за характером домінуючого впливу 

поділяються на: словесні: розповідь про гру; інструктаж; бесіда (вступна, 

підсумкова); коментоване читання змісту і правил гри; виразне читання 

педагогом або дітьми рольових висловлювань ігрових персонажів; оцінювання 

ігрових дій  дітей ; постановка проблемних ігрових завдань; запитання; діалог, 

полілог; наочні: організація роботи з наочно-ігровим  матеріалом (схемами, 

картками, об’ємною ігровою наочністю тощо); практичні: показ способів 

виконання ігрової дії і виготовлення іграшок; керівництво виконанням творчих 

ігрових завдань; організація спостереження; робота з дитячою книжкою, на 

тексті якої будується зміст гри; колективне планування послідовності ігрових 

дій; виготовлення іграшок, декорацій, бутафорії,  елементів костюмів; 

моделювання педагогом змісту майбутньої гри; практично-уявні: перевтілення 

педагога в ігровий образ; технічні: використання відеоігор,  організація роботи 

дітей в контексті гри з графічним і текстовим редактором комп’ютера; музичні: 

музичні твори, спів; прийоми невербальної комунікації: міміка, жести, погляд, 

тощо; емпатійна педагогічна дія, яка вбирає в себе афективну (емпатійне 

приєднання, співпереживання, емпатійне сприяння), когнітивну (усвідомлення) 

і поведінкову (дії сприяння ) складові. 

Суттєвим моментом, що впливає на результативність використання 

ігрової діяльності у процесі формування еколого-природничої відповідальності   

старших дошкільників та учнів першого класу, є зміна провідних видів 

діяльності – розвиваючись, природна пізнавальна діяльність – гра, яка була 

провідною в дошкільному віці, поступово передає функцію провідного фактору 

розвитку учня його навчально-пізнавальній діяльності. 

У початковій  школі гра змінюється під впливом систематичного навчання 

дітей, оволодіння учнями новими способами  пізнавальної діяльності, 

передусім читанням і письмом. Отже, у керівництві іграми різних видів педагоги 

мають спиратися на нові можливості дітей, заохочувати учнів користуватися 

ними читанням і письмом у процесі гри. 

Важливою сферою застосування ігрової діяльності з метою реалізації 

завдань формування еколого-природничої відповідальності учнів перших 

класів початкової школи є позаурочний час освітнього процесу. 

Спостереження за педагогічною практикою засвідчують, що для сучасної 

школи характерною є недооцінка цілісності освітнього процесу, виховна 

робота педагогів з учнями на уроках та у позаурочний час не узгоджується, 
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ігрова діяльність першокласників за межами уроків розгортається здебільшого 

стихійно, організації ігор, спрямованих на формування еколого-природничої 

відповідальності, не приділяється належної уваги, ігрове середовище 

створюється хаотично. 

При цьому, як доведено нашим дослідженням, різні форми позаурочної 

роботи мають великий виховний потенціал. До тих, в контексті яких органічно 

вплітається ігрова діяльність дітей, належать: прогулянки; предметні, 

загальнопізнавальні, народознавчі, мистецтвознавчі та інші гуртки; дитячі 

конкурси; вікторини; змагання; проєкти; позаурочні заняття за інтересами; 

екскурсії; виготовлення силами дітей з природних матеріалів ігрової атрибутики 

і дидактичної наочності; бесіди з елементами гри; календарні і тематичні свята; 

колективні творчі справи; ігри різних видів; дитячі театри; малі олімпіади; 

виставки творчих робіт (ігор та ігрової атрибутики) тощо. У вільний від 

навчання час ігри використовуються і як окрема форма організації позаурочної 

діяльності школярів, і як складова частина практично всіх форм позаурочної 

виховної роботи школи з учнями першого класу початкової школи [3,4]. 

Дослідницька робота з формування основ відповідальної еколого-

природничої поведінки у дітей старшого дошкільного віку та учнів першого 

класу здійснювалась на базі Школа для дошкільнят “Малятко”, що працює 

за авторськими програмами, затвердженими Інститутом педагогіки 

Національної академії педагогічних наук України та Початкова школа «Лісові 

дзвіночки» міста Києва. 

Результативність формування основ відповідальної еколого-природничої 

поведінки у дітей старшого дошкільного віку та учнів першого класу 

перевірялась із застосуванням визначених на основі структурування 

досліджуваного явища критеріїв та їх показників: пізнавальний критерій  (його 

показники: знання дітей про природне довкілля і уявлення про екологічну 

відповідальність, усвідомлення необхідності дотримуватись правил 

відповідальної поведінки в природі можливі наслідки своїх дій та вчинків); 

емоційно-ціннісний  критерій (його показники:  емоційно-позитивне ставлення 

до об’єктів природного довкілля і природи загалом, уміння аналізувати і 

оцінювати на емоційному рівні дії та вчинки дітей  з точки  зору екологічної 

відповідальності, емоційна налаштованість на дотримання правил 

відповідальної еколого-природничої поведінки в природному довкіллі); 

діяльнісний критерій (його показники: готовність послуговуватися  знаннями 

про природне довкілля і відповідальну поведінку в природі  у процесі власних 

дій та вчинків, уміння передбачати наслідки власних дій і нести за них 

відповідальність, здатність контролювати і регулювати свою поведінку, діяти 

відповідально за власною спонукою, в не лише за вимогою дорослих). 

Співставлення пошукових констатувальних та контрольних 

дослідницьких дій засвідчило, що дотримання у формуванні основ еколого-

природничої відповідальності у дітей старшого дошкільного віку та учнів 

першого класу пропонованих нами підходів дає позитивні результати. 

Висновки. Проаналізовано дослідження з проблеми формування 

відповідальної еколого-природничої поведінки у дітей дошкільного та 

молодшого шкільного віку; розкрито сутність понять «відповідальність», 

«поведінка»; «відповідальна еколого-природнича поведінка»; обґрунтовано 
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основні педагогічні позиції щодо використання гри у формуванні 

відповідальної еколого-природничої поведінки старших дошкільників та учнів 

першого класу. 

Формування еколого-природничої відповідальності є досить складним і 

довготривалим процесом, який охоплює весь період дитинства і 

продовжується в дорослому житті та розглядається в його кінцевому результаті 

як сформованість екологічно відповідальної поведінки особистості у 

природному довкіллі. 

Ігрова діяльність як вікова потреба дітей має виняткове значення для 

старших дошкільників та учнів першого класу початкової школи. Вона 

характеризується складною, системно організованою структурою, видовою 

різноманітністю, педагогічною значущістю. Продуктивне педагогічне 

керівництво цією діяльністю, коли вона використовується у процесі 

формування еколого-природничої відповідальності дітей, здійснюється шляхом 

організації розвивально-виховного ігрового середовища, сприяння 

ефективному функціонуванню всіх структурних компонентів гри, урахування 

особливостей ігор різних видів та нових можливостей старших дошкільників та  

учнів першого класу, забезпечення умов для використання ігрової діяльності у 

цілісному освітньому процесі. 

Пропозиції. Перспективним для подальшого дослідження, на наш 

погляд,  є питання  підготовки педагогів щодо до особливостей використання 

в освітньому процесі дошкільного закладу освіти та початкової школи 

українських народних ігор; теоретичне обґрунтування наповнення ігор за 

правилами освітнім змістом, спрямованим на формування відповідальної 

еколого-природничої поведінки дітей; розгляд проблеми про забезпечення 

наступності з формування відповідальної еколого-природничої поведінки дітей 

між суміжними віковими періодами як у дошкіллі, так само й у школі. 
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